

聚焦美育浸润行动④



①内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区在开展《义务教育艺术课程标准(2022年版)》(音乐)实施的实验研究。 崔琳 摄

②湖南省宁乡市文小红音乐名师工作室组织教师到乡村学校开展常态化的美育走教送教活动。 文小红 摄

呼和浩特市回民中学： 武术课成为校园亮丽风景线

体育新探索

本报见习记者 陈有利

挥拳如风，踢腿如电，气韵生动，声如洪钟。在内蒙古呼和浩特市回民中学武术馆，身着武术服的学生们正在进行日常训练。如今，人人练武术、个个会打拳已成为学校一道亮丽的风景线。呼和浩特市回民中学创建于1956年，是一所有着悠久历史的体育传统学校。自2004年以来，该校将武术列为回民中学体育工作的一项重要内容，大力发展武术教学。学校先后荣获 自治区级体育传统特色学校 第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校 等称号。

广泛普及武术特色教育

学校把武术教学及训练作为立德树人的载体，积极推进素质教育。该校体育教师、武术队教练田宇介绍说，2005年，在挖掘回族传统体育项目的基础上，学校创编了校本武术教材。为充实体育课程建设，学校在开设开齐体育课的同时，加强体育特色课的建设，把武术作为初一和高一年级的校本课程，每学期定期在初一、高一年级开设武术课。眼下，武术课作为学校体育课程已被纳入回民中学教学序列。

为了让武术项目在初中阶段都能得以广泛普及，确保每名同学都能掌握武术基本知识和技能，学校根据不同年龄段的特点，设置了科学合理的课程内容。田宇说：初中阶段多以武术基本功、中考体育武术内容为主，高中阶段让学生接触和了解武术套路的内涵特点及功法的运用，发展学生速度、灵敏、耐力、力量等多方面的身体素质，了解正确的练习方法。同时，学校还制定了系统科学的训练计划，定期邀请校外专业教练员为学生提供技术指导。

实行选课走班制教学模式

学校设有专门的武术场馆，并成立了校武术队，由体育专职教师负责具体实施和指导。学校还建立了由校长领导、各部门共同参与的工作领导小组，以推动武术等民族传统体育项目的开展。

自2021年3月以来，回民中学高一、高二年级实行选课走班制体育教学模式，开设了武术、足球、篮球、摔跤、攀岩、散打等项目，其中武术、摔跤、散打、攀岩是学校的四大体育特色项目。2022年，该校的选课走班制将教材中的 形神拳 作为大单元内容，使高一一年级的新生接触武术并了解武术。2023年9月，该校将武术段位制拳术(三段)带入课堂当中，学生们不仅接触武术，还可参与武术职称评定。

开展形式多样的武术特色活动

回民中学设有武术社团，吸纳有兴趣的学生参与武术运动。每周二至周四下午，学生们进行武术套路基本功训练以及表演套路的训练，为每年各类活动的武术表演做准备。此外，社团还为对武术有兴趣的学生提供生涯指导。

参加各级各类体育竞赛是激发学生武术学习的内生动力。学校通过组织学生参加每两年一届的那达慕校园运动会，展现学生奋勇拼搏、互助友爱、团结友善的体育精神和团队合作。同时开展多样化的武术教学活动，如武术表演、班级比赛和武术特色课间操，激发学生参与武术的兴趣。

丰富的学习和竞赛活动，不仅让每一名同学都了解武术、接触武术、感知武术，也让武术项目这一中华优秀传统文化在学校得到普及和发展。

武术发展也带动了其他民族传统体育项目的发展，如摔跤等。2019年，呼和浩特市回民中学被呼和浩特市文化旅游广电局和呼和浩特市非物质文化遗产保护中心联合命名为 非遗传承教育教学基地，其中武术、摔跤、散打成为重点发展的非遗项目并引入课堂。

教师是校园里“行走的美育”

郭声健 王腾宇

无论是艺术殿堂里那动人的音符和丰富的颜色，还是大自然里的云彩花朵与鸟鸣虫鸣，都是实施美育的重要内容，都能对青少年的精神世界和心灵世界产生深远影响。美无处不在，美育也可以遍地开花。

但美的艺术和事物不可能自发地或自然而然地成为美育，它们能否发挥出美育的功效，能否有效影响与浸润青少年的精神和心灵，取决于我们是否有目的、有组织、有体系地对青少年开展美育。对于学校美育而言，艺术课程与非艺术课程教学、课外与校外美育实践、校园文化与环境建设等学校教育的各方面、各环节乃至各角落，都是美育不可或缺的重要实施载体，但无论哪个方面，教师永远都是重要的因素，教师是学校美育的第一责任人。

《教育部关于全面实施学校美育浸润行动的通知》提出的三个主要任务就包括 以美育浸润教师。如果说 以美育浸润学生 是浸润行动的首要任务，也是学校美育的最终目标， 以美育浸润学校 是营造校园美育文化的主要内容，是浸润学生的基础保障，那么 以美育浸润教师 就是浸润学生与浸润学校的前提条件，也是学校美育浸润行动的关键环节与重要抓手。

在全面实施学校美育浸润行动的今天，提高学校每名教师对美育的认识，提升教师全员的美育素养，实现人人担责、个个有为，是美育浸润行动成功与否的关键。需要每名教师各司其职，发挥各自所长，成为校园里 行走的美育，让美育的气息吹拂校园，让美育的种子撒遍校园。

2 其他学科教师：漫步在学科课程里融美

新时代学校美育是基于 五育融合发展理念、将美育融入学校教育全过程以及教育教学各环节的大美育，它注重构建艺术学科与其他学科协同推进的美育课程体系，强调发挥艺术学科之外的各相关学科的美育功能，充分挖掘和运用各学科课程蕴含的品德美、社会美、科学美、健康美、勤劳美、自然美等丰富美育资源，探索分学科制定美育教学指引，培育跨学科、跨专业的美育教学教研教改优秀成果，以数字技术赋能学校美育。

基于大美育观发展理念，各学科

教师在学校美育工作中不仅不能缺席，而且具备极大潜力与优势。如何充分挖掘与运用艺术课程之外的其他学科课程所蕴含的丰富美育资源，如何将艺术渗透到各学科课程中使教学更具审美意蕴与品位，这些都需要各学科教师从美育的视角重新审视所任教的课程，并与艺术学科教师合作开展各门课程的审美化教学改革。艺术与美的融入使非艺术学科的教学更加生动鲜活和富有美感，学生的学习兴趣和学习效率必然会不断提高；因为各学科课程结合了艺术与美的内容，学校美育课程教学的空间

得到了扩展。

无论是将美育融入各学科课程，还是美育课程的跨学科发展，各学科教师都发挥着举足轻重的作用。他们是漫步在学科课程里的融美者；他们是自然科学、人文社会科学等各类课程美的发现者与创造者。比如在语文学科，课文本身就具有深厚的美学内涵和艺术审美价值，教师在语文教学中可以引导学生进行审美鉴赏；有些课文适合改编成歌、舞、剧等艺术形式，教师在语文教学中可以指导和激发学生进行创作和表演；还有些课文能找到与之对应的艺术作品，如音乐、美术、舞蹈、戏剧、影视等，教师在语文教学中可以与相对应的艺术作品进行对接和融合。

3 班主任教师：陪伴在班级队伍中聚美

在学校美育教师队伍建设中，班主任也许是容易被忽视的群体，班主任对于学校美育的价值被严重低估。我们往往忽视了这样一个简单的事实：班主任与学生朝夕相处、彼此陪伴与依赖，是学校各类人际关系特别是师生关系中最亲近的关键人。一个懂得美、欣赏美的班主任，是对学生进行美育浸润的最好资源与最佳人选，对于全面实施学

校美育浸润行动具有不可替代的独特和重要的作用。可以说，没有班主任的参与，美育就难以渗透到学校教育全过程，美育浸润行动就难以实现人人受益。

班主任对于美育工作具有的价值和作用，主要体现在以下三个方面：一是作为学生身边最亲近的人，班主任自身的审美素质、人格魅力、气质涵养等对学生潜移默化

的浸润影响不可低估；二是美育是班级文化建设的最佳内容和路径，打造以美育为特色的班级文化才能真正将美育渗透到教育教学与人才培养的全过程；三是美育是班级管理特别是强化班级团队凝聚力的最理想抓手，不仅因为美育善于以情动人、温润人心，且能凝心聚力、激发斗志。因此，强化班主任美育意识，提高班主任艺术素养和他们对学生进行美育浸润的能力很有必要，开展班主任美育浸润行动，值得认真深入探索与实践。

4 管理部门教师：行走在校园环境中护美

从学校领导到学校各部门负责人，再到后勤管理人员，他们都是行走在校园里的美育卫士，是校园环境美育的责任人。他们的职责是建设好、呵护好美丽的校园，让美景美色遍布校园的每个角落，把校园打造成以美育人的大课堂和美育大花园，让师生走进校园就能受到美的浸润与滋养。除建设与保护好校园自然环境美之外，校园人文环境也格外重要，如校园橱窗、电子展示

屏、校园广播和电视台、校园网等校园文化艺术展示空间，以及美术馆、博物馆、展览馆、音乐厅、剧场等校园美育园地，同样需要各个管理部门教师的维护与珍视。

在所有行走在校园环境中的护美者中，校长的使命和责任最为重大。如果说教师是学校美育的第一责任人，那么校长就是学校美育的首席执行官。一所学校的美育工作做得如何，很大程度上取决于校长对美育重

不重视。我们不一定经常见到校长徜徉在艺术殿堂里，漫步在学科课程里，行走在班级队伍中，行走在校园环境中，但从课堂到课外，从学习到生活，从学生到教师，校长的影响无处不在，这种影响很大程度上是基于校长的先进美育理念、强烈的美育使命感与深厚的美育情怀。一个重视美的校长，无论行走在校园的哪个地方，都将滋养学校的美育之花竞相开放，让学生在美育浸润下健康快乐、茁壮成长。

(作者郭声健系湖南师范大学音乐学院教授，王腾宇系教育部课程教材研究所助理研究员)

美育新探索

武汉大学： 用美育为时代新人培根铸魂

屈文谦

美育是高校深入学习贯彻习近平文化思想、推进立德树人工程的重要途径。

学校美育浸润行动全面实施以来，武汉大学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习领会习近平总书记关于教育的重要论述特别是给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表的重要回信精神，坚持把服务支撑铸魂育人、助力培育时代新人作为美育工作的主线和核心，着力推动美育浸润与思政教育深度融合，着力赓续武大美育传统、彰显武大美育特色，切实用美育浸润为时代新人培根铸魂。

强化顶层设计，推动美育全面融入立德树人体系

加强党对美育工作的全面领导。近年来，武汉大学党委常委会、校长办公会专题研究全面深化学校美育综合改革工作，成立文化建设委员会，建立健全全校领导负责的美育工作指导机制，统筹推进学校美育工作开展。将美育浸润行动作为专章写入《武汉大学落实 时代新人铸魂工程 实施方案》，以学

校文件形式制定并印发《武汉大学美育浸润行动实施细则》构建起推进美育浸润工作的 四梁八柱。

促进美育浸润与思政教育深度融合。学校突出美育在构建感性认同、促进理性认同方面的独特作用。深入挖掘美育方式宣传阐释习近平总书记给武汉大学参加中国南北极科学考察队师生代表重要回信精神的有效途径，结合纪念武汉大学建校130周年，综合运用文学、艺术、影像、声音等美学载体，精心打造建校130周年晚会、百州珞珈正青春 大型歌会、直到世界的尽头 主题话剧等美育浸润 思政大课 摄制 追光 等系列主题微电影并在线上线下广泛展播，引导珞珈学子在美育浸润中沉浸式体验地科考人鏖战冰雪、舍生忘死的壮阔历程，直观感受一代代武大人投身民族复兴伟业的坚定信念，切实将 用国家的大事业磨砺青年人的真本领 的承诺内化于心、外化于行。

发挥美育浸润在 五育 并举中的独特作用。加快推进学校美育浸润行动和 珞珈文化 育人、山水体育 育人、耕读劳动 育人等专项行动紧密融合。着力开展仪式美育，在开学典礼、毕业典礼、入职仪式、荣休仪式中注入美

育要素，持续用仪式载体激发美育的文化塑造和价值涵育功能。

突出面向人人，加快建设一体化美育工作体系

着力构建分层分类的美育工作机制。学校面向本科生，做好美育成长全路径规划，将美育作为本科生新生入学教育的必要环节之一，确保学生在校期间实现 美育五个一 (至少培养一项艺术类兴趣爱好、参与一场校园文艺活动、阅读一本美育类图书、每年参观一次艺术博物馆、每年观看一次高水平文艺演出)。面向研究生，开展 发现学科美 征集活动，继续办好研究生红枫系列文化节、研究生集体舞大赛等全员参与的艺术活动。面向全体学生，开展以学科特色为基础的美育珞珈 精品文化节，办好校园文化活动超市等全员参与的艺术展演展示活动，完善面向人的常态化艺术展演机制。

着力塑造特色鲜明的美育活动品牌。截至目前，学校已连续41年举办全国大学生樱花诗歌邀请赛，连续29年举办樱花笔会，连续36年举办 珞珈金秋艺术节，连续14年举办 珞珈红色文化节，连续19年组织 校园文化活动超市

等系列精品活动，完善珞珈论坛、弘毅讲堂(青年人才专项)、院长论坛等文化品牌，全力打造 音你闪耀 草坪歌会、百团耀珞珈学生社团美育等学生参与度更高的新兴品牌活动。

着力加强青年美育人才培养锻造。优化 美育新生入学教育团 珞珈星火训练营 学生艺术团及优秀文艺社团 阶梯型遴选培养路径，为学生在文艺领域的发展提供渠道。创新开展集审美赋能、创意实践、人文升华于一体的美育社会实践活动，在大学生暑期社会实践、武大研行 社会实践中设置 美育浸润 专项，开展好 戏水长流 文艺下乡 等精品美育实践活动，引导学生参与赛事展演、采风巡演、文化交流、重大演出活动，帮助学生更充分地发展艺术禀赋、施展艺术才能。

坚持改革创新，全面加强美育课程建设

建好建强以 弘扬中华美育精神 为核心的美育课程群。学校遵循美育规律做好美育课程规划设计，将《中国精神》《人文社科经典导引》列入学校 三大导引课程，优化 武大通识3.0 通识教